Couteau pliant

Obijectif : évaluer le comportement du ressort de verrouillage de la lame d’un couteau pliant.
Géomeétrie

Inspirée de I'image, sans échelle précise.

Longueur totale du couteau : environ 280 mm

Longueur ressort : 56 mm
Epaisseur du levier et du ressort : 3 mm

Remarque sur la géométrie et les efforts

On observe un rapport de 1/4.5 entre la distance pivot — zone de contact levier/ressort et la distance pivot — zone d’application de I'effort. Par conséquent, le seul pivotement de
solide du levier se traduira par un déplacement de la queue du levier environ 4,5 fois plus grand que la fleche de la lame ressort. Il faudra ajouter a cela la déformation propre du levier,
sans doute assez modeste.

Cette remarque pour justifier que I'effort appliqué sur la queue du levier doit rester modéré pour qu’il ne vienne pas en contact avec la base du ressort. Si I’effort devient important, le
module Simulation de SolidWorks risque de ne pas trouver de solution, et de renvoyer des messages obscurs...
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Modeéle éléments finis

Type de simulation : statique.

Piéces : le modele est limité aux deux pieces Levier (1) et Ressort de verrouillage (2). Ces deux piéces sont en acier inox traité.
Liaisons (Déplacements imposés) :

- leressort est rigidement fixé au corps du couteau au niveau des trois alésages de son embase. (3, Fixe)

- Lelevier est en liaison pivot avec le corps. (4, Pivot fixe)

Pivot Pression Encastrements

-
C¥ Statique (-Défaut-)  (8)
7 %Piéces
4 @ Levier-1 (-Acier allié inoxydable-) (1)
4 @ Platine-1 (-Acier allié inoxydable-)  (2)
<7 ?3 Connexions
- @ Contacts entre composants
7 Contact global (-Solidaire-)
g) Contact entre composants-1 (-Pas de pénétration-) (5

~ E}J Déplacements imposés

Contacts : (X Fixe-1 (3)
Une contrainte de tangence est définie entre le levier et I'extrémité cylindrique du ressort. Elle est indispensable Pivotfixe-1  (4)

pour assurer le contact, donc I'équilibre du levier.

; : PN P . Lo N ~ Chargements externes
Dans le module de simulation, le contact entre les deux pieces est de type "Pas de pénétration", assimilable a un 43

L Pression-1 (:0.2 N/mm ™2 (MPa):) (6)

contact sans frottement. (5, Connexions, Contacts entre composants)
dml Maillage (7)
Chargement externe : _
Options des résultats
Le chargement est une pression uniforme de 0.2 MPa (6), appliquée sur la queue du levier, sur une zone délimitée par ~ [ Résultats
une ligne de séparation. Compte tenu de la surface, I'effort est de 12.5 N. (%5 Contraintes1 (-vonMises-)
L’action de la lame est supposée négligeable. @“ Déplacements1 (-Dépl. résultant-)

E .. . X
Maillage : volumique, de type "Basé sur la courbure", censé densifier le maillage dans les zones a forte courbure. [ Déformations1 (-Equivalente-)

(7)



Simulation et Résultats

Simulation réalisée avec les options par défaut. =
Efforts... g « ﬁ Conseiller Résultats...
o - - . o=l
Permet de consulter les efforts de liaison avec I’environnement, les charges extérieures, les actions de contact entre ¢ Bg Messages du solveur...
composants.
w Diagnostics des points sensibles de contrainte...
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Forces d'interface des chargements & dis
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Composante |Sélection | Madéle entier

Somme X -3.5419 -0.0095349

Somme ¥: -12 0.010073

Somme Z -0.00023954 0.00034273
Résultante: 12.512 0.013874

Moment externe (N.m) L

Composante | Sélection | Modéle entier

Somme X Q. 0.
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Résultante: 0

0.
0.
0.




Déplacements

@ Résultats

g Contraintes] (-vonMises-)

!5" Déplacements] =~~~ " -l

@E Déformations1 %‘ Montrer

E8_Modifier la dfinitinn

D) Résultats
g Contraintes1 (-wvonMises-)

i Déplaceme—+-* ¢ M-t —fmtioms N
gz Deéformatiol %‘ Cacher

. I Moeud: 18
@ Modifier la définition...

Emplacement ¥, ¥, Zi]-6.33,15%.7,1.5 mm

“aleur: 2.931e+00 mm

@J Sectionnement du maillage...

f Sonder Rl ~\

R Sonde nar entité

L'option Sonder permet de consulter les déplacements de
points particuliers.

Déplacements de ses extrémités : 3.1 mm a l'arriere,

URES [mm)]

3.127e+00
2,567e+00
2.606e+00
2.346e+00
2.065e+00
1.524e+00

1.564e+00

1.305e+00
1.042e+00
7.518e-M
S.212e-M

2.806e-01

1.000e-30

Moeud: 5
Emplacement ¥, ¥, Z:1125,-0.404.1.5 mm

“Waleur: 3.127e+00 mm

Moeud:

2.9 mm a l’avant.

Le levier pivote d’environ 1.5 degrés dans sa partie avant. Emplacement X, ¥ 2

.Déplacement de I'extrémité du ressort : 0.6 mm e

26442
71.5,4.6,1.6 mm

5.972e-01 mm

Conséquence de la propriété de linéarité du

LIRES [mm)

3.127e+00

l 2.867e+00

2.606e+00

2.346e+00

2.065e+00

1.82de+00

1.564e+00

1.3053e+00

1.042e+00

T.818e-01

5.212e-0

2.606e-01

1.000e-30

comportement : connaissant la course nécessaire a I'avant du levier pour déverrouiller la lame, on peut en déduire par une simple relation de proportionnalité la valeur

correspondante du chargement, le déplacement de la queue du levier, la fleche du ressort et de la contrainte maxi...
En cas de doute, la simulation est rapide...



Etat de contrainte dans le ressort (critére de von Mises) o

Mémes types de présentation pour les contraintes, avec la possibilité de "sonder" 2,159e+02

des points sensibles. 1.97%+02

_ 1.79%e+02

La contrainte maxi est atteinte dans le congé de raccordement a la base du ressort.
Sa valeur est de 216 MPa, a comparer avec la limite élastique du matériau...

- 1.619e+02

. . . . . . 1439402
A noter que hormis cette concentration de contrainte, le maxi est atteint dans la

zone "réguliere" de la lame (188 MPa). . 1.259e+02

1.079%+02

8.995e+01

. 7.196e+01

_ 5.397e+01

. 3.55%8e+01

’ Noeud: 27437

5.397e+01

—p
3.55%5e+01
1,799 +01
1.471e-05

— Limite d'élasticité: 2.413e+02

Emplacement X, ¥, Z:[123,-12.2,-0.8 mm
Noend; 23113 T\t‘aleur: 2,159e+02 N/mmA2 (MPa) | 2.413e+02
Emplacement X, ¥, Z:(112,-8.18,-0.025 mm A
“Yaleur: 1.877e+02 N/mm#2 (MPa)
von Mises (N/mm~2 (MPa)) A noter parmi les options la possibilité de ne représenter que les zones ol la
2.159+02 contrainte est supérieure (ou inférieure) a une valeur donnée.
1.97%+02
. 1.799+02
. 1.61%+02
. 1.43%+02
_ 1.259%+02
1.079%+02
l 8.995e+01
f_ 7.196e+01




